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Ma vi è u na q u es t ione di m a ss ima ge n e r a le, a cui mi p a re 

a l l u d e s s e r o, b en ché n on esp l ic i t a m en te , g li on o r evo li P ica 

e M a s s a r i, e che im p r e n d e va a s vi lu p p a re l ' o n o r e vo le ge n e-

r a le Di P e t t i n e n go; q u e s t io n e, d e l la q u a le cr e do in t e r essa n-

t iss ima la t r a t t a zione e r iso lu zion e. 

I o ho sen t i to con p ia ce re che i l ge n e r a le Di P e t t in en go in -

t en d esse di s o t t op o r re ad esa me la m ass ima fon d a m en t a le 

d e l la Com m iss ione , a l t r im en ti a vr ei cr ed u to d o ver ch ie d e re 

la p a r o la io s t esso ; ma la cedo vo le n t ie ri a chi è m olto p iù 

co m p e t e n te di me in s iffa t ta m a t e r ia. 

P B E ^ i D K K T K . I l d ep u t a to Tosca n e l li in s is te n el p r o p o r re 

la ch iu s u r a? 

T o s c j n w s s s i i i s. S ì, in s is t o. 

s» i&E§ia9® 3¡TS3. Io la p on go ai vo t i. 

(Dopo p r ova e co n t r o p r o va, la d iscu ss ione n on è ch iu sa .) 

Do la p a r o la al d ep u t a to De Don n o. 

» e » © r a s o. D ir ò s em p l icem en te d ue p a r o le. Ma gis t r a t o, 

so ffoch erò gli a ffe t ti d e l l ' a n imo , e mi l im i t e r ò so lo ad o s s e r-

va re che t a n to l ' o n o r e vo le r e la t o r e, q u a n to t u t ti gli a l t r i o r a-

t o r i che p r e s e ro la p a r o la a q u es to r igu a r do , n on h a n no 

m esso in d u b b io che i l s ign or Brai-co s ia un m a ggio re d e l l ' e-

s e r c i to m er id ion a le. La q u es t ione sta t u t ta n e l la q u a l i tà di 

m ed ico. Sign o r i, se la q u a l i tà di m a ggio re n on è con t r a s t a t a, 

p er la q u a l i tà di m ed ico , che p o t r e b be in ge n e r a re d u b bi e 

r i ch ie d e re ve r i f i ch e, vi è un fa t to u ffizia le , vi ha u na c i r co-

la re d e l l ' o n o r e vo le m in is t ro d e l la gu e r ra , co l la q u a le si o r-

d ina ch e, p er p o t e re esse re r icon osciu to m ed ico d e l l ' ese r c i to 

m e r i d i o n a le, è d ' u opo di un n ove l lo e s a m e, di un esa me l e-

g a l e, e p oscia o t t e n e re u na n om ina u ffic ia le. P oss ia mo n o i , 

o s ign o r i, m e t t e re in d u b b io la q u a l i tà di m a ggio re n el s ign or 

Br a i co? 

I o cr edo che n essu no p o t r e b be m e t t e r la in d u b b io, p o iché 

i l gr a do di m a ggio re egli se lo p r e p a r a va, o s i g n o r i, t e m-

p r a n do l ' a n imo suo p er d ieci an ni n e' f e r r i , e lo con q u is t a va 

sul ca m po di b a t t a gl ia da Mar sa la s ino al Vo l t u r n o; ep p e r c iò, 

s ign o r i, io mi r id u co a lla q u is t ione lega le. Egli è m a gg io r e, e 

co me m a gg io re è n e l le eccezioni s t a b i l i te d a lla le gge. 

La q u a l i tà di m ed ico è u n ' ip o t esi t u t to al p iù , è u na s p e-

r a n za, p er con segu ir la q u a le ha b isogno di n u o vo esa m e. 

Ed è p er q u es ta r a g io ne che p r e go la Ca m e ra di con va l i-

d a re la sua e lezion e. 

j p s s e s b b b e s ì t e. La p a r o la è al d ep u t a to Ca r u t t i. 

c a r u t t i . Ho ch ies to di p a r la re p er u na m ozione d ' o r d in e. 

Se ho b ene in t eso i l d isp a ccio di cui d iede le t t u ra l ' o n o r e-

vo le r e la t o r e, p a r mi che in esso sia d e t to che i l d ep u t a to di 

cui si r a giona è m ed ico, e n on ha gr a do m i l i t a r e . .. 

b e s & t e a. D ice : « n on con sta a ve re egli gr a do e ffe t t ivo di 

u fficia l e s u p e r io r e. » 

c a r u t t i . Du n q ue il Min is t ero d ich ia ra che n on con s ta 

che i l s ign or Br a ico abb ia gr a do m i l i t a r e s u p e r io r e, a l t ri 

sos t en gono che ha gr a do m i l i t a r e. Qui a b b ia mo d ue a ffe r m a-

zioni co n t r a r ie, t u t te d ue a u t o r e vo l i, p e r chè l ' o n o r e vo le g e-

n e r a le Bixi o ce r t a m e n te fa a u t o r i t à, i l Min is t ero d e lla gu e r ra 

fa a n che m a ggior a u t o r i tà (O/ t! ohi)', sì ce r t o, n el ca so p r e-

sen t e. I n q u es ta con d izione di cos e; mi s em b ra che la Ca m era 

n on d o vr e b be p r o lu n ga re m a ggio r m e n te q u es ta d iscu ss ion e, 

ma d o vr e b be a n zi t u t to in vi t a re la Com m iss ione ad a p p u r a re 

la ve r i tà d el fa t t o, con s t a t a r e, c ioè, se i l s ign or Br a ico a b b ia 

ve r a m e n te i l gr a do di m a ggio r e. 

Qu a n do q u es to fa t t o, che è i l so lo che d e ve p r eoccu p a re la 

Ca m e ra n el d is cu t e re q u es ta q u e s t io n e, sa rà ch ia r a m en te 

s t a b i l i t o, a l lo ra si p o t rà d a re un vo to q u a le la le gge lo r i -

ch ied e. I m p e r o cché i l d i r e che è m ed ico, ma che n on lo è 

a n cora d e fin i t i va m e n t e, su di me n on fa gr a n de im p r es s ion e, 

in q u a n t ochè n el g iu d ica re d e lla q u a l i tà d egli im p iega ti n on 

si b a da solo a l la s t a b i l i tà d e l l ' u ff ic io, ma si b a da sp ecia l-

m e n te a l lo s t ip en d io che p e r cep iscono sul b i la n cio d e l lo 

St a t o. Or a, n essu no ha con t es t a to che il s ign or Br a ico p e r ce-

p isca e ffe t t iva m en te lo s t ip en d io. 

I o d u n q ue p r op on go che si ve r i fichi d a p p r ima i l ve ro suo 

gr a d o, e si ven ga p oscia ad u na d e t e r m in a zion e. 

p r e s i d e n t e. I l d ep u t a to Di P e t t in e n go ha fa co ltà di 

p a r la r e. 

® i p e t t i w e ì b g o. Ren do d is t in te gr a zie a l l ' o n o r e vo le 

An d r e u cc i, m e r cè la cui a u t o r e vo le p a r o la mi è con cesso 

di p r e s e n t a re a lcu ne osser va zioni a lla Ca m e r a, e d om a n d a re 

sp iega zioni a lla Com m iss ione p er r isp e t to ad u na sen t en za 

s t ab i l i ta n e lla r e la zione che sta in d iscu ss ion e, la q u a le sen-

t en za, a p a r er m io, n on s a r eb be fon d a ta e r iu s c i r eb be g r a n-

d em en te p r e giu d ic ie vo le a l la con s id e r a zione di u no d ei co r pi 

scien t i fici d e l l ' e s e r c i t o, di q u el co r po sa n i t a r io m i l i t a r e che 

ha t an ti t i t o l i a l la p u b b l ica r icon oscen za p er gli im p or t a n ti e 

d is t in ti se r vizi che p r es t a, così in p a ce, come in gu e r r a, con 

ge n e r a le a m m ir a zio n e. 

Due q u is t ioni si p r es en t a n o, a m io m odo di ve d e r e, a lla 

Ca m era : l ' u na di m a ss ima e l ' a l t r a di a p p l ica zione in d ivi -

d u a le. E p o iché la Com m iss ione ha cr ed u to di p r o n u n c ia re 

in t o r no a lla p r im a, i o r a vviso p er ogni m odo co n ve n ie n te 

che essa sia d e t e r m in a ta in m odo p os i t ivo, on de a b b ia si 

n o r ma n e' casi che sa r a n no p er r ip e t e r si in a l t re su ccess ive 

e lezion i, d a cché è u so di r i fe r i r si a l le p r eced en ti d e t e r m in a-

zioni in casi id en t ic i. 

E, t r a t t a n d osi p er l ' a p p u n to di un co r po a l t r e t t a n to m e r i-

t e vo le di r igu a r di q u a n te è q u e l lo sa n i t a r io m i l i t a r e, p en so 

d eb b a si p r o ce d e re co lla m a ss ima ci r cosp ezione n e llo s t a t u i re 

m a ss ime di eccezioni m eno fa vo r e vo li ad esso. E in ve r o, io 

p r e go la Ca m era di a vve r t i re come i l co r po sa n i t a r io m i l i -

t a re sia assim ilato ai gr a di m i l i t a r i p er le gge ; e che a p p u n to 

d a lla m ed es ima essen do d e t e r m in a to che i l m ed ico di d ivis ione 

sia p a r eggia to al gr a do di m a gg io r e, ch iu n q ue sia fr egia to di 

t a le gr a do d eb ba e possa a ver l ' o n o re di s e d e re fr a i r a p-

p r esen t a n ti d e l la n a zion e. E, se così n on fosse, q u al va lo re 

a vr e b be l ' a ss im i la zion e? Essa si r i d u r r e b be a n u l l ' a l t ro che 

ad im p o r re i p esi d e l la d iscip l ina m i l i t a r e al co r po sa n i t a r io, 

sen za a cco r d a re al m ed es imo le on o r i f icen ze, le q u a l i, a p a r er 

m io, a p p u n to si vo l le ro d e fe r i re ai va r ii gr a di d el co r po sa-

n i t a r io, on de v ie m a gg io r m e n te p o r li in fa vo r e vo le con d i-

zion e, in q u a n to che essi sono ch ia m a ti a p r e s t a re m a ggio ri 

se r vizi n ei gr a di p iù e leva t i. 

Or a, se gli u ffic ia l i su p e r io ri p ossono sed e re in P a r la m e n t o, 

10 cr edo che i l m ed ico d ivis ion a le possa a ve re e gu a le o n o r e. 

Né, p er q u a n to io mi sa p p ia, i p r eced en ti d e l la Ca m era h an no 

d e t e r m in a to in m odo d ive r s o, e r i t e n go che i l d e t e r m in a re 

in sen so s fa vo r evo le t o r n e r e b be lo s t esso che fa re s fr egio ad 

un co r po b e n e m e r i to e n on t e n e r lo in q u el lu s t r o, in q u e l la 

p os izione che la Ca m era a p p u n to vo l l e fa r gli p er r im e r i t a re 

gì' in d ivid ui che lo co m p o n go n o, s ia p er la d op p ia la u r ea che 

lo r o s ' im p ose, s ia p ei ze la n ti se r vizi di con t in uo sacr i ficio e 

a b n ega zione ch 'essi in con t r a no p el b ene d e l l ' u m a n i t à. ( Br a vo! 

Bene\ ) Qu in di è ch e, n el m io m odo di ve d e r e, io n on p osso 

a cce t t a re la sen t en za che la Com m iss ione ha em es s a, t a n to 

p iù che i l co r po sa n i t a r io ha la r ga m e n te co r r isp os to a l le s p e-

r a n ze con cep i te a l l ' ep oca d el suo r io r d in a m e n t o, m e r cè le 

cu re d e l l ' i l lu s t re ca po che lo p r e s ie d e. 

Passan do q u in di a lla secon da q u is t ion e, al caso d e l l ' o n o-

r e vo le d o t t o re Br a ico, p a re a me che esso n on p ossa a l t r i-

m en ti esse re con s id e r a to che q u a le egli è r e a lm e n t e, secon do 

11 d e cr e to di n om ina che esso t ien e. 


